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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

uprzejmie przekazuję odpowiedź na interpelację nr 14158 Pana Posła Wojciecha Szaramy 

w sprawie zmiany w przepisach dotyczących przejmowania spadków przez gminy. 

Odpowiedź została przygotowana w porozumieniu z Ministrem Finansów i Gospodarki.

Ad 1

Ministerstwu Sprawiedliwości znany jest problem odpowiedzialności gmin za długi 

spadkowe, który dotyczy zwłaszcza sytuacji, gdy pasywa spadku przewyższają wartość 

aktywów spadkowych. Na zgłoszony problem należy spojrzeć jednak szerzej – 

w kontekście odpowiedzialności spadkobierców dziedziczących spadek 

z dobrodziejstwem inwentarza. Ewentualne opracowanie przepisów jedynie w zakresie 

dotyczącym spadkobrania gmin i ich odpowiedzialności za długi spadkowe byłoby 

szczątkową regulacją, co nie znajduje uzasadnienia.

Ministerstwo Finansów przekazało, że ze sprawozdań budżetowych składanych przez 

gminy nie jest możliwe określenie skali problemu, o którym mowa w interpelacji.
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Ad 2

W Ministerstwie Sprawiedliwości były prowadzone prace analityczno-koncepcyjne 

dotyczące odpowiedzialności spadkobierców za długi spadkowe (w tym gminy i Skarbu 

Państwa). Mając na względzie wagę problemu, jego złożonego charakteru i skutków 

społeczno-gospodarczych, problematyka dziedziczenia gmin i ich odpowiedzialności 

za długi spadkowe została przedstawiona Komisji Kodyfikacyjnej Prawa Cywilnego 

i działającemu w jej ramach Zespołowi problemowemu do spraw prawa spadkowego. 

Zespół problemowy opracował projekt przepisów dotyczących testamentów 

szczególnych, który stanowi trzon projektu ustawy o zmianie ustawy – Kodeks cywilny oraz 

niektórych innych ustaw (UD30), znajdującego się obecnie na etapie uzgodnień 

międzyresortowych, konsultacji publicznych i opiniowania1. 

Dodatkowo w Zespole trwają prace nad tzw. małą nowelizacją prawa spadkowego, mającą 

objąć drobne, ale pilne zmiany przepisów. W dalszej kolejności Zespół ma zająć się 

tematyką odpowiedzialności za długi spadkowe. Tematyka ta jest jednak wielowątkowa 

i skomplikowana i na ustalenie kierunku zmian oraz stosowne propozycje rozwiązań 

trzeba jeszcze poczekać.

Aktualnie Ministerstwo Sprawiedliwości oczekuje zatem na stanowisko Komisji 

Kodyfikacyjnej Prawa Cywilnego. W tej sytuacji prowadzenie równoległych prac w tym 

samym przedmiocie byłoby niecelowe.

Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

1 https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12385851  
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